

碧波金浪育“鲜”机

——镇赉县春季渔业捕捞“第一网”满载而归

田宏 潘晟昱 本报记者 徐文君

春花初绽，镇赉县东屏镇盛家围子村二龙涛河畔奏响丰收乐章。日前，随着渔船轰鸣声由远及近，镇赉县汇聚农业科技发展有限公司2025年春季渔业捕捞的“第一网”满载而归，拉开特色养殖丰收序幕。

在国家级大水面健康养殖和生态养殖示范区的基地里，王景海等4名工人正专注制作水产品防逃网，转头便望见满载渔获的渔船破浪而来。网箱中，鲜活的鱼儿欢腾跳跃，工人熟练称重、装袋、吊装入货车水槽，它们即将开启远销黑龙江等地的“旅程”。

“清晨4点，7人捕鱼队就下

水作业。首网起捕量达5万斤！去年6月10日投放500万尾鱼苗，今年总起捕量预计100万斤，产值可达500万元。”汇聚农业运营部经理王敏兴奋地介绍。

春季10天捕鱼预计产量50万斤，订单客户孙国明对鱼品质赞不绝口。养殖技术顾问白龙补充道：“三两到半斤重的鱼苗春季捕捞，秋季鱼能长到2斤，明年秋季可达5到8斤，实现三年循环捕捞，目前鱼苗已经开始抢购。”

自2020年成立起，汇聚农业以生态农业为核，将“嫩江大闸蟹”“嫩江生态鱼”打造成区域金字招牌，获得“全国生态食材”“中

国绿色食品”等多种奖项。作为农业产业化省级重点龙头企业，依托镇赉“一江三河”、107亿立方米地表水资源、51万亩养殖水域的弱碱性水质优势，带动多个示范区发展，2024年全县水产品产量达2.28万吨，产值5.3亿元。

如今，镇赉县正以科技创新为引擎，锚定水产业“种—养—加—销”全链条升级，让特色养殖成为强村富民的强大动力，让生态好水更好地满足生产、生活和防洪的需要，加快构建引水、节水、蓄水、治水和智水“五张网”，打通区域大循环水系，突破“水瓶颈”，强化“水支撑”，实现渔业丰收。

记者手记

镇赉县2025年春季渔业捕捞“第一网”的丰收，是当地水产业蓬勃发展的生动写照。依托嫩江、二龙涛河等优质水域资源，通过大水面健康养殖和生态养殖，打造出“嫩江大闸蟹”等标志性品牌，不仅实现渔业丰收，还推动了乡村振兴。

这一成绩的取得，得益于镇赉县秉承的生态农业发展理念，以及对养殖技术的不断创新和完善。同时，“河湖连通”工程的实施，为水产业发展创造良好条件。未来有望进一步提升产品品质，增强市场竞争力，将资源优势转化为经济优势，让生态好水成为助推县域高质量发展的经济活水。



凝心聚力绘『丰』景

靖宇春耕生产一线剪影
丛逸冰 本报记者 郭小宇

在靖宇县广袤的田野上，村民正抢抓好天气，在土地上辛勤劳作；农机管理总站的工作人员忙着对农机具进行检修、调试；执法人员在农资经营门店对农资产品进行全面“体检”……这些忙碌的场景勾勒出春耕的美丽画卷。

农资储备“底气足” 激发生产“新活力”

为全面抓好粮食安全生产，靖宇县把备耕工作纳入当前农业农村重点工作，确保春耕物资充足，保证春耕工作顺利开展。精心安排，认真组织全县涉农部门调配、调运和储备种子、化肥、农药、农膜等各种农业生产物资。今年全县预计需求种子610吨、化肥1.2万吨、农药113.6吨、农膜183吨，农机具预备检修900余台。当前，农资正在陆续调入，玉米种子到位250吨、大豆种子到位360吨、化肥到位10800吨、农药到位57吨、农膜到位50吨，为促进今年农业农村的全面发展打下坚实基础。

农资保障“粮草足” 打好春耕“准备战”

靖宇县农业局对辖区内48家农资经营门店开展拉网式检查，重点检查种子、农药、化肥等农资的进货渠道、产品质量、标签标识等内容，共派出执法人员80人次。

靖宇县市场监督管理局联合县农业农村局、公安局，在全县范围内开展农资专项打击整治行动，全力筑牢农资安全防线。执法人员深入农资经营门店重点场所，以查资质、查质量、查台账、检样品方式，严厉打击制售假冒伪劣农资行为。在严格执法的同时，执法人员积极开展普法宣传，现场指导商户规范经营，明码标价，严禁“一客一价”行为，指导农民辨别标签，查验合格证明，确保买到放心产品。同时，工作人员还向农民普及农资法律法规和维权渠道，利用微信公众号等平台，推送典型案例，引导农民科学选购、安全使用农资。此外，县市场监督管理局畅通“12315”“12345”等举报渠道，确保农资市场规范有序。

截至目前，专项检查行动对城区及7个乡镇采取地毯式排查，从源头把住产品质量关，检查农资经营主体25家，抽检农资产品9批次，现场指导整改问题21个。

农机检修“安全足” 服务保障“到田间”

走进花园口镇榆树川村农机检修点，一片忙碌景象。院内停满前来检修的大型农机具，县农机管理总站工作人员正忙着对这些农机具进行检修、调试。

“每年春耕之前，县农机管理总站都会来为我们检修农机具，服务特别周到。”花园口镇榆树川村村民台元山高兴地说。

除了对农机具进行检修工作跟进指导，县农机管理总站的工作人员还通过悬挂宣传条幅，发放《致广大农机驾驶员、操作员、农民朋友一封信》等形式，宣传农机安全操作等相关知识，做到农机检修与安全生产宣传两不误。

县农机管理总站站长白丽彬介绍：“今年，我们农机管理总站组织3支技术服务队，深入全县8个乡镇、农机大户、农机合作社，对农机具进行维护保养，让农机具以最佳状态投入到今年的春耕生产中，为粮食增产、农民增收奠定坚实的基础。”

自备耕工作开展以来，靖宇县已组

织专业技术人员60人次深入基层指导生产，目前已检修拖拉机540套。

科学防灾“动力足” 按下春耕“加速键”

县农业局制定测土配方施肥及科学施肥增效工作年度实施方案，已完成2024年秋季采集的902个大田土壤化验工作，打印发放测土配方施肥建议卡700余张，结合村级测土配方施肥公示牌，指导农民科学选肥、购肥、用肥，提高肥料利用率，实现化肥减量增效。

积极做好病虫害监测防控工作，在全县111个行政村布防草地贪夜蛾诱捕器666套，太阳能智能昆虫性诱设备9台，虫情测报灯4台，高空测报灯1台，做到早发现、早预警、早防治。此外，积极做好耕地质量监测网络体系建设工作。目前，已建成5个省级耕地质量监测点，8个县级耕地质量监测点，形成覆盖全县的耕地质量监测网络，准确掌握全县土壤质量变化趋势，为土壤改良培肥提供科学依据。

春耕如诗，大地如画。在靖宇县的田间地头，辛勤的汗水与农业技术交织，孕育着新一年的丰收希望。



县市场监督管理局到农资经营门店开展检查



县农机管理总站工作人员对春耕农业机械进行全面检修



赤松镇深入村屯开展技术指导